

В диссертационный совет Д 999.126.03

690922, г. Владивосток, о. Русский,  
п. Аякс, 10 кампус, ДВФУ

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышева Дмитрия Борисовича на тему «Преступность в сфере жилищно-коммунального хозяйства: уголовно-правые и криминологические аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Актуальность избранной Д.Б. Чернышевым темы исследования и круга решаемых в связи с этим задач не вызывает сомнений. Сфера жилищно-коммунального занимает особое положение и значимую роль в экономике страны, всех субъектов Российской Федерации и муниципальных образований. Очевидна назревшая потребность в исследовании уголовно-правовых и криминологических аспектов противодействия в области ЖКХ.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод, что автору в целом удалось достичь поставленной цели – выработка комплексных теоретических и прикладных основ применения уголовно-правовых и криминологических мер противодействия преступности в сфере ЖКХ, а также подготовка научно-обоснованных рекомендаций по совершенствованию законодательства, практики его применения и системы мер предупреждения рассматриваемого вида преступлений. Диссертационное исследование, как это видно из автореферата, представляет собой логически структурированную работу, обладающую внутренней последовательностью и наполненную результатами, полученными автором с применением современных научных методов познания.

Исследование Д.Б. Чернышева обладает необходимой научной новизной, которая как квинтэссенция диссертационного исследования представлена в положениях, выносимых соискателем на защиту.

Судя по материалам диссертации, исследование характеризуется использованием обширной нормативно-правовой, теоретической и эмпирической базы.

Особо стоит отметить эмпирическую базу исследования, помимо прочего представленную: данными, полученными в результате анализа и обобщения материалов уголовных дел и более 300 приговоров за период с 2015 по 2020 г.; результатами анкетирования более 400 лиц.

В должной степени представлена апробация результатов исследования. Это участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также изложение материалов исследования в 20 статьях, 9 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Материалы исследования, представленные в тексте автореферата, изложены доступным, юридически грамотным языком.

К бесспорным достоинствам работы можно отнести проведенный автором анализ состояния преступности в сфере ЖКХ, обобщение основных тенденций данного вида преступности. Не только научный, но и практический интерес представляют результаты обобщения детерминационного комплекса преступлений в рассматриваемой сфере.

Заслуживает внимания позиция соискателя относительно наличия и способов разрешения проблем квалификации преступлений, предусмотренных п. «б» ч. 3 ст. 158, ст. 215.3 УК РФ и ст. 7.19 КоАП РФ (стр. 18 автореферата диссертации). Оригинальным представляется классификация факторов, детерминирующих преступность в сфере ЖКХ (стр. 12).

Нельзя не отметить и выводы автора, полученные в результате уголовно-правового анализа различных видов преступлений в сфере ЖКХ.

Оценивая в целом рецензируемое исследование положительно, можно отметить некоторые дискуссионные выводы и предложения соискателя.

1. Нуждается в дополнительной аргументации вывод соискателя о том, что незаконное распоряжение руководителем управляющей организации денежными средствами, полученными от потребителей за поставленные коммунальные ресурсы и подлежащие перечислению в адрес ресурсоснабжающей организации, надлежит квалифицировать по ст. 159 УК РФ, с учетом разъяснений, изложенных в п. 23 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 30.11.2017 № 48. Соискателю следует аргументировать свою позицию о способе хищения - обмане и его отличия от сокрытия, как признака присвоения.

2. Детальной аргументации требует вывод автора о возможности отнесения электрической энергии к предмету хищения, поскольку она обладает вещной сущностью.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и направлены на уточнение отдельных выводов и предложений исследования. Они не снижают актуальности исследования, его новизны и достоверности полученных в нем выводов и положений, вынесенных на защиту.

Диссертационное исследование, подготовленное Д.Б. Чернышевым, на тему «Преступность в сфере жилищно-коммунального хозяйства: уголовно-правые и криминологические аспекты», судя по автореферату,

носит научно-квалификационный характер. В исследовании решена задача, имеющая значение для уголовного права и криминологии. Автореферат диссертации соответствует критериям, изложенным в п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с послед. изм.). Таким образом, Чернышев Дмитрий Борисович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заместитель прокурора  
Ленинского района г. Иваново,  
прокуратуры Ивановской области,  
кандидат юридических наук,  
кандидат технических наук

младший советник юстиции

04.10.2021

Е.В. Хромов

Сведения о лице, подготовившем отзыв: заместитель прокурора Ленинского района г. Иваново, Ивановской области, доцент кафедры ЭиПИ Ивановского филиала ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», кандидат юридических наук, кандидат технических наук, Хромов Евгений Владиленович.

Адрес места работы: 153002, Ивановская область, г. Иваново, ул. Станкостроителей, д. 18, телефон: 8 (4932) 24-27-15, e-mail: Hromov\_Evgeniy@mail.ru.

Подпись Хромова Е.В. заверяю,

Прокурор Ленинского района г. Иваново,  
Ивановской области

советник юстиции

О.В. Трофимов

